

## 编者按

曾几何时，评选“年度大事”、“年度人物”等成为岁末年初媒体的一大盛况，毋庸讳言也成为媒体与机构的“专利”。随着当今社会上“山寨”风的兴起，诸多观念正在遭到颠覆，本版推出了“山寨”版各类股市“十大”，由各路“草莽英雄”叫板机构，让广大读者欣赏与评判。

## 2008年股市十大关键词

## 锁仓

2008年从数字上看颇为吉利，但结局与“发”无缘。2008年是个灾年，年初伊始，雪灾降临，雪灾甫定，震灾又至，雪灾、震灾带来了股灾，股市同样令人震惊，在一段时问中，“自锁仓”成了媒体的关键词。锁仓，不给国家添乱，精神可嘉，效果却适得其反，锁仓者结果全部套在高位。到了年末人们才感悟到，对付股灾与对付自然灾害完全是一码事。

## 次贷危机

2008年年中，次贷风暴席卷全球，而在此前中国股市已自降身段，股价腰斩，腰斩之后再度腰斩的动力却来自次贷危机的爆发。百年一遇就意味着每一个没有活上百年的人对这场危机都没有应对的经验，因此，对于财富的缩水，大多数人措手不及。

## 失算

2008年是一个几乎所有的人都失算的一年。年初开盘时，满世界都是

是赚钱的人，所以对2008年的股市继续看好，黄金十年的好日子还是刚刚开始呢。年初的机构报告中高点有看6500点的，有看8000点的，最高者叫出了10000点，而低点还找不到看4500点以下的，这种猜谜式的报告尽管论证过程缜密、模型制作得一丝不苟，但现在再拿来看看，觉得挺八卦的。

## 维稳

这是一个在2008年出现频率颇高的关键词，上证指数位在3500点左右时没能维稳，到1600多点时，股市跌得没脾气了，也懒得说维稳了。3500点时维稳说得最多，信者进去基本上拦腰一刀，这股市真是不以人的意志为转移，市场的力量比权大哪。

## 奥运行情

2008年8月8日晚上，历史上最辉煌的奥运会在北京开幕。从年初说到这个时点最频繁的关键词就是奥运行情，正因为有这样一个特大利多挂在前面，导致大多数人不舍得抛出股票。然而结果令人

遗憾，欣赏了奥运的盛况之后，发觉手中的股票大大缩水了，奥运没行情，奥运后股市溃不成军。想象的力量真是强大，将两个毫不相干的事情硬是扯在一起，期望越大，最终失望也越大。

## 海外捞底

中国人有点钱了都喜欢做做强，似乎不搞大就实现不了个人价值，2008年这种野心膨胀到了极点，在海外捞客的鼓噪下，一家家金融机构踌躇满志准备趁金融危机去海外捞底，将自己的地盘做到海外去。这种捞底的冲动，中国平安表现得最为突出，年初千亿元再融资计划搅得市场鸡犬不宁，结果是“羊肉未吃，羊膜一身”，资金一分钱没融到，之前抢着给人送钱的境外金融机构已到了濒临破产的境地。看看拿着天价年薪的高管年初的踌躇满志与年底的唉声叹气，发觉这些高管真不值这个价，其理财的思路还不如股市中的中小投资者。

## 大小非解禁

尽管事先已贴出安民告示，尽

管是一个已支付了对价、多方约定俗成的东西，但每每股市下跌，总被人们像祥林嫂那般拿出来说事。2008年的大小非解禁最典型的股票莫过于海通证券，3%的流通股与97%的大小非解禁，说来都吓死人，可解禁了也就这么回事。再看看在2008年牛市中大小非解禁时的中信证券，从股价10元时解禁，越抛越涨，一路疯疯癫癫地涨到117元，让前期抛出的大小非一路踏空，牛市和熊市的区别就在这儿。

## 大佬倒下

每一轮牛市、熊市过后，人生都会重新排列组合，肥了一批人、瘦了一批人、死了一批人、监狱里又多了一批人。2008年的大牛市，到最后人们才发觉谁在裸泳。与以往不同的是，以前倒下的资本大佬几乎都是资金链崩断的，而2008年倒下的资本大佬却是全新的版本，资金链没崩断，没有负资产，真金白银还在那儿，最终仍逃脱不了倒下的命运，如魏东从楼上跳下去了，如首富黄光裕也身陷囹圄了，应了那句著名的台词“出来混总要还的”。

## 通胀通缩

以往经济周期几年一个轮回，2008年可好，一年将通胀通缩的周期轮上一遍。年头通胀压力巨大，不断加息、提高存款准备金率，每月月中大家伸长脖子等待不断走高的CPI/PPG指标的公布，每一次数据的出台都成了打压股市的依据。可到了下半年，状况骤变，由通胀到通缩的转变几乎就在一瞬间，减息、调低存款准备金率成了关键词，通胀到通缩的快速转变，犹如一个人刚从桑拿房出来就跳进了刺骨的冷水，遭罪哪。今年的股民就是在这种经济背景下受罪的一族。

## 4万亿

中国经济要摆脱国际金融危机的窠臼，中国政府果断地推出了拉动内需的举措，在未来两年中投入4万亿元资金刺激经济发展，这个关键词一亮相，股市评论的话语体系顿时转变，操作题材、潜力股的挖掘顿时围绕着这个关键词而展开。  
(应健中)

## 2008年十大股市人物

## 黄光裕

这位首富也没能逃脱绕不过去的原罪诅咒，这是个经济寒冬中轰然倒地。

胡润富豪榜设立到现在，或许很多人会发出“舞榭歌台，风流总被雨打风吹去”的感叹，黄光裕这位三届首富的倒下可能对不少人来说是预期中的，这确是一个悲哀。当然，现在拷问得最多的仍是民营企业家在发展初期由于效率和公平产生的一系列问题，因资本而生，因资本而亡，话说得绝对了点，不知有心人听来作何感想。

## 龚方雄

这位摩根大通的中国首席经济学家8月19日的惊天预测不久就兑现了，区别只是在4000亿后多了一个0。中国股市运行到现在，海外资本几乎都是以胜利者的面目出现的，从QFII的抄底到中投在海外的高位接盘，几乎每一笔与洋人有关的业务，我们似乎都没占到什么便宜。当这种力量已经可以准确预测中国的经济政策甚至干预政策走向时，这绝不是白求恩式的国际主义精神。从这点来说，我们应当感谢龚方雄，他至少让很多不明白的人开始明白起来了。

## 张卫星

从爆仓后的态度看，张卫星仍然认为自己的观点没错，错的只是选择的时机不对。但问题在于，如果只是一人炒金爆仓，确实不必小题大做，况且这已是他的第四次破产。可如果是捎带上400多名信任他的客户和2000多万元资金呢？因一己之见将数百名客户拉下水，输即以国际市场为托词，做人要厚道，面对期市风险时无任何防范举措，血本难回时却仍在寻找理由，张卫星确实在2008年又放了颗卫星。

## 赵丹阳

证券市场是一个个性化的投资场所，可以说真正获得成功的投资人都是“不走寻常路”，赵丹阳的醒目是因为他折射出国内大多数基金经理投资个性的缺失，可以想象在3000点踏空时其所承担的压力，也可以想象在5000点时清盘的决心。211万美元换得与巴菲特的午餐机会，这是一笔投资，但也是一种象征，象征中国的基金业界正在把自己放到世界投资领域的舞台上，象征了“我要向你看齐”的决心。

## 汪建中

在上一个熊市中，北京首放以其荐股必涨一举成名，一度成为咨询业界的标杆，先期买入，推荐客户，股票拉高，出货，这种并不复杂的技巧，在懵懂之初的市场忽悠了不少人，甚至开创了一个神话。但也正应了那句话，出来混，迟早要还的，在这个熊市中，老汪和首放还得一干二净，也算是有始有终。从这点来说，老汪不是第一个，但希望是最后一个。

## 马明哲

戊子年，做出惊人之举，其留给2008年的三个数字笔笔惊心——天价年薪，税前报酬为4616.1万元，总薪酬折合每天收入18.12万元，刷新A股上市公司高管最高薪酬纪录；巨额海外亏损，超过250亿；千亿再融资。中国平安也一时间处于风口浪尖，投资者心中除了难得的融资创伤之外，更多的问号在于上市高管薪酬是和什么成正比呢？

## 魏东

在不幸降临之前，魏东几乎是投资圈里最受幸运之神眷顾的人，头上顶着无数光环，见证了证券市场的风云变幻。魏东的最大特点是拥有非常灵敏的信息和丰富的人脉资源，其操作手法的每一次转变都准确把握了中国资本市场发展的脉搏。他的死，让所有的投资者回眸过去19年中国资本市场上的一些坐标，并深思那些走过的日子。

## 王石

地产的“拐点论”VS地震的“捐款门”。

地震时号召员工捐款只捐10元，将王石和万科推向风口浪尖。万科与王石由此深陷“捐款门”，并付出沉重的代价，万科受“捐款门”事件影响，品牌价值比去年缩水12.31亿元。不过王石对于房地产行业的理性认识还是值得称道的，在年初其他人盲目乐观之际，王石抛出“拐点论”，接下来一年的市场表现证明了王石判断之正确，不愧是久经沙场的地产教父。

## 刘芳

这个普通的名字，自2007年牛市以来成为所有股民和证券界人士心中的谜团。刘芳——一个在2007年A股市场上响当当的名字，走在街头巷尾，每每听到有人谈论“刘芳”之时，提及的总是“ST金泰”的42个涨停，刘芳持有11家上市公司股权并获利过亿，另外就是那与想象中相去甚远的男性司机身份等。多数投资者溢于言表的除了“好奇”之外，更多的还是羡慕。可他们不知，被“神化”了的刘芳所嘲讽的正是散户投资者的知识权，所挑战的正是市场的监管条例。

## 夏草

2008年5月，随着上市公司2007年年报的全面发布，一股由会计界一名学者引发的财务打假风暴席卷沪深两市。夏草这名字仅依靠公开资料，在其抽样调查的200家上市公司中，曝光了几十家涉嫌在2007年财报造假的“代表”，并以造假排行榜的形式公诸于世，一时间语惊四座，这位打假的英雄、为散户直言的勇士就是夏草。又要到年报公布的密集期，咱们老百姓在看上市公司年报的时候可不能大意了，需要借一双慧眼看穿迷雾。(郑晓俊)



## 2008年股市

## 十大短信

2008年进入股市者：  
武松进去，肉松出来；  
宝马进去，自行车出来；  
皮大衣进去，三点式出来；  
老板进去，打工仔出来；  
鳄鱼进去，壁虎出来；  
蟒蛇进去，蚯蚓出来；  
老虎进去，小猫出来；  
别墅进去，草棚出来；  
站着进去，躺着出来；  
牵着狗进去，被狗牵出来；  
杨百万进去，杨白劳出来；  
坐火箭进去，坐潜艇出来；  
总之，就是地球进去也是乒乓球出来！

抄地板的没想到有地下室，抄地下室的没想到地下室还有地窖，抄地窖的没想到还有地壳，抄地壳的没想到还有地狱，抄地狱的打死也没想到地狱居然有十八层！

一句话经典地概括2008年人生最悲伤的事：晚上看中国足球；白天看中国股市。

仿鲁迅：世上本没有跌停，割肉的多了，也就成了跌停。

仿王进喜：有条件要跌停，没条件创造条件也要跌停。

仿黄健翔：我不是一个人，不是一个人在跌停。

仿陈凯歌：跌停不能无耻到这样的地步。

仿王小丫：股票跌停了，你可以拨打一个求助电话，你是打给110还是打给120？

当我们没进入股市的时候，傻子都在赚钱；

当我们兴冲冲地闯进去后，才发现自己是傻子。

上联：爱已停牌，情也斩仓，缘分滑到跌停板；

下联：思恋牛市，想无熊市，感情无法授长线；

横批：赶紧补仓。

风雨送牛归，暴雪迎熊到，已是股市百丈冰，哪个股还俏？

俏也难争春，犹豫是否抛，股指何时见底，只有鬼知道。

某日股市大跌，张三下午收盘后很是郁闷，回到家里，碰巧儿子放学回家，推门叫了声“爹”，张三勃然大怒：“不能叫跌(爹)，要叫涨价(家长)”。晚上张三的兄弟张四来串门，进门后叫了声“哥”，张三拉长了脸：“不能叫割(哥)，要叫凶涨(兄长)”。

天苍苍，野茫茫，今年的股市太渺茫；水弯弯，路长长，被套的日子不好熬。

风萧萧兮股市寒，钞票一去兮不复还。

(任文提供)

## ● 2008年十大牛股

**ST盐湖**：2008年表现最牛的一只股票。2008年3月10日之前，它还在4.8元的低价位运转，3月11日突然狂飙到35元左右并于30.20元收盘。此后，一直维持在20元至39元之间高位波动，年底复牌后虽持续走低，但不妨该股成为2008年第一牛股，其动力来源于资产重组。

**东方雨虹**：2008年当之无愧的牛股代表。该股在2008年年底的反弹行情中率先创出历史新高。该股是2008年年底市场热点的代表，一方面得益于小盘股所带来的年报高比例分配方案预期，另一方面是2009年相对确定的业绩增长。

**鱼跃医疗**：该股在2008年年底的新股行情中顽强创出历史新高，这在2008年大熊市背景下殊属不易。但由于股价高，估值也较高，未必能成为2009年的牛股。

**隆平高科**：2008年正是农业投资的黄金时期，所以，隆平高科成为2008年各路资金关注的焦点，股价也节节攀升，如果考虑到公司高比例的送转股方案的话，2008年的涨幅的确可观。

**登海种业**：公司是玉米种子行业中的龙头企业，位居中国种业五十强第三位，是国家认定企业技术中心国家玉米工程技术研究中心山东”。2008年的投资主题之一是农业股，作为农业龙头企业，该股2008年表现突出，成为2008年的牛股。

**盘江股份**：虽然该股2008年K线收阴，但考虑到公司2008年中10送3转3的分配方案的话，2008年股价仍然是大幅飙升的。这可能得益于煤炭价格在前三季度的飙升，也可能得益于公司整体上市方案增厚了公司净利润。

**界龙实业**：2008年得益于迪士尼题材的刺激，受到游资热钱的追捧，成为2008年的热门股。但从K线图形看，该股的主升浪趋势并不突出，更多的是箱体震荡中的投资机会，但由于大盘暴跌过程中的相对抗跌，故该股在2008年仍呈净正收益状态，前景依然乐观。

**广州冷机**：该股2008年年初一度随大盘震荡回落，但随后由于资产重组的深入，二级市场股价走势渐趋活跃。有分析指出，目前机构资金是只进不出，看好公司未来的产业发展趋势，如果考虑到重组效应未充分释放的话，该股2009年仍会有不俗的表现。

**SST亚华**：该股是股改“拖派”成员之一，2008年只交易了五个交易日，但居然是五个涨停板，仅仅由于“命运”关系，阴差阳错成为2008年为数不多的仍然上涨的个股之一。由于重组题材效应未充分释放，2009年仍可能有表现的机会。

**中国中期**：该股在2008年间实施了10转增10股本方案，虽然2008年收盘价较2008年开盘价低，但2008年的涨幅依然可观，其动力有二，一是实质性的资产重组，不时有收购期货公司股权的信息；二是股指期货概念也是2008年最激动人心的题材之一，故二级市场股价较为活跃，只不过目前估值优势不明显，做多动能可能难以延续。

## ● 2008年十大熊股

**中国铝业**：该股是2008年大熊板块的代表性个股，其反映了实体经济的变化趋势，不仅仅是宏观经济演变趋势，而且还反映了所在行业的演变趋势，目前铝行业进入了冬季，乃至行业协会建议国家出面收购铝进行储备，以挽救处于亏损边缘的铝行业，中国铝业则是铝行业的龙头，极具代表性。

**中国石油**：该股2008年的跌幅其实并不十分突出，只不过由于独特的权重以及独特的市场地位，故引起市场的关注，以至于出现“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”的调侃，从中也可折射出市场参与者对中国石油二级市场股价走势恨铁不成钢的观点。

**中国平安**：中国平安天价再融资的消息拉开了市场新一轮调整的序幕。随着次贷危机的深入，平安投资富通集团的资金仅剩零头，加剧了该股调整的步伐。市场参与者对其的看法的确不佳，“中国平安二级市场股价走势不平安”的论调折射出市场对中国平安二级市场股价走势的观点。

**云南铜业**：该股从一个侧面反映出有色金属板块的没落，但云南铜业更有深层次的含义，那就是在行业高点回落之际，资产注入等题材仍然难改行业发展趋势，看来，研究行业趋势实乃市场参与者规避市场风险的法则之一。

**中国远洋**：2007年高歌猛进，一度直逼70元大关，回归A股22个交易日即拟增发，但高潮过后就陷入漫漫的下跌之路，众基金不再坚守，2007年顶峰时期机构持仓最高曾达60%，不到一年，机构持仓集中度降为31%。

**中国船舶**：曾身披“两市第一高价股”的光环，但登基300元高位之后，伴随着造船景气度的下滑，股价迅速走低，目前只有40元左右，以至于有人感叹不已：“贵族股也在平民化”。

**中国神华**：2007年年底上市之初备受瞩目，大有上演煤炭神话之架势。但在冲刺百元的跑道上，泡沫一触即破，机构大举撤离，神话不再，只留下对往昔辉煌的回忆。由此看来，周期性股票的确是2008年的梦呓。